

تذکرہ شاہ ولی اللہ از الروض المیمون

مرتبہ، مولانا عبدالمحلیم چشتی

مولانا ذوالفقار احمد نقوی بھوپالی مرحوم نے علامہ جلال الدین سیوطی المتوفی ۸۹۰ھ کی کتاب شرح الصدور فی احوال الموقی والقبور کی اردو میں شرح لکھی ہے، جو طے الفراسخ فی منازل البرازخ کے نام سے تین جلدوں میں مطبع مفید عام آگرہ سے سن ۱۳۱۰ھ میں شائع ہوئی تھی اب نہیں ملتی ہے۔ یہ کتاب عالم برزخ اور احوال آخرت کے موضوع پر اردو زبان میں سب سے زیادہ بسوڑا، جامع اور مفید کتاب ہے۔ اس کتاب میں جن بزرگوں کے نام دوران شرح آنے ہیں، مولانا ذوالفقار احمد نقوی نے ان کا مختصر تذکرہ الروض المیمون فی ریحال شرح الصدور کے نام سے اردو میں کیا ہے جو طے الفراسخ کے ساتھ شائع ہو گیا ہے۔ اس میں بجز اور ناموں کے شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا نام بھی آیا ہے۔ اس لئے موصوف نے اس میں شاہ صاحب کا بھی تذکرہ نقل کیا ہے۔

مولانا ذوالفقار احمد نقوی کی عربی تحریروں میں روایں اور شگفتہ ہوتی ہے اردو تحریروں میں نہیں۔ اس میں عربی کے بعض بوجھل الفاظ بھی آجاتے ہیں۔ پھر نماز نگارش بھی ان کا یکسر ہرانا ہے۔ تاہم ان کا یہ تذکرہ اردو میں اس حیثیت سے بہت ممتاز ہے کہ اس میں انہوں نے ان اصولی

کی نشانی بھی کی ہے جو شاہ عبدالرحیم دہلوی نے شاہ ولی اللہ کی تربیت میں ملحوظ رکھے ہیں اور جن پر تاریخ نگار ہندوستان نے ان کو تاکید کی تھی اور وہ اس پر شاہ صاحب تمام عمر کار بند رہے ہیں اس سے شاہ صاحب کی شخصیت کو سمجھنے میں بڑی مدد ملتی ہے۔ کیونکہ سیرت کی تعمیر میں اصول تربیت خاص اہمیت رکھتے ہیں۔

مولانا ذوالفقار علی نقوی نے ان اصول کو انفس العارفين سے نقل کر کے ان کے حالات میں نقل کر دیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ شاہ ولی اللہ کے تذکرہ نگاروں نے ان اصول سے یا تو بحث ہی نہیں کی ہے یا پورا اعتبار نہیں کیا ہے۔ اس لئے مولانا ذوالفقار احمد نقوی کا تذکرہ خصوصی توجہ کا مستحق ہے۔

ہم نے شاہ صاحب کا تذکرہ المروض الممطور سے بجنسہ نقل کر دیا ہے اور اس میں ذیلی سرخیوں کے علاوہ کسی قسم کا تصرف نہیں کیا ہے۔
(حیثی)

تمام نسب
 ولی اللہ قطب الدین احمد بن عبدالرحیم بن وجیبہ الدین الشہید بن
 معظم بن منصور بن احمد بن محمود بن قوام الدین عرف قواذن بن قاضی قاسم
 بن قاضی کبیر عرف قاضی برہان بن عبدالملک بن قطب الدین بن کمال الدین بن شمس الدین
 المغنی بن شیر ملک بن محمد عطا ملک بن ابوالفتح ملک بن عمر الحاکم ملک بن عادل ملک بن قارون
 بن جرہیں بن احمد بن محمد شہر یار بن عثمان بن یامان بن ہمالوں بن قریش بن سلیمان بن عبد
 بن عبداللہ بن محمد بن عبداللہ بن حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہم کذا ذکرہ فی الامداد فی
 آثار الابداد۔

پس نسب آپ کا طرف فلیقہ ثانی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے تیس واسطے سے پہنچتا ہے خود آپ نے اپنا حال برکت اشتمال جزو طبیعت نامی رسالے میں لکھا ہے۔ خلاصہ اس کا یہ ہے کہ

ولادت آپ کی روز چار شنبہ شوال مقدس طلوع شمس ستہ چودہ میں بارہویں
ولادت قرن ہجری کے واقع ہوئی یعنی ۱۸۳۵ء میں بعض دوستوں نے عظیم الدین تاج
 فی اور حضرت والدین و ایک جماعت صلحاء نے بشارات بسیار حق میں اس فقیر کے قبل ولادت
 دیکھ کر چنانچہ بعض انخوان اعزہ و فلان اجلہ نے تفصیل ادب و تاریخ کی مع اہل و اقارب
 کے ایک رسالہ میں ضبط کی اور اس کا نام القول الجلی رکھا ہے۔

تعلیم کا آغاز جب پانچویں برس آئی تو مکتب میں بیٹھا ساتویں برس پندرہ برس گوارنے نماز
 پڑھ کر اکیلا اور روزہ رکھنے کو فرمایا اور غنیمت بھی اسی برس میں واقع ہوئی۔
 اور دل میں ایسا آ رہا ہے کہ اسی سال کے آخر میں تشریح تفسیر عظیم ختم کیا اور کتب فارسیہ و مختصرات
 پڑھنی شروع کر دیئے دسویں برس میں شرح ملاحظہ کیا تھا مطالعہ کی راہ فی الجملہ کھل گئی۔
شادی چودہویں برس بیاہ کی صورت ہوئی۔

پندرہویں برس والد سے بیعت کی اور اشغال صوفیہ خصوصاً نقشبندیہ میں
بیعت مشغول ہوا۔ اور اسی سال کچھ بیضادی پڑھی والد نے بہت سا کھانا تیار کیا اور
 خاص دعوت کی اور فاتحہ اہانت درس پڑھی فنون متعارف سے حسب رسم اس دیار کے
 تکمیل علوم پندرہویں برس فراغ حاصل ہوا۔

مختلف علوم و فنون کی جن کتابوں کو علم حدیث شریعت سے ساری شکوہ پڑھی
 مثنوی اور صحیح بخاری سے کتاب الطہارت
سبقاً سبقاً پڑھا ان کے نام تک اور شمائل البیہ تمام اہل کچھ بیضادی
 و مدارک اور چند بار مدارست تشریح کریم میں ساتھ تہ بر معانی اور شان نزول تفسیر کی
 طرف رجوع کر کے خدمت میں والد کے حاضر ہوا۔ یہ معنی فتح عظیم کا سبب ہوا۔

اور فقہ سے شرح وقایہ و ہدایہ تیار ہوا مگر کچھ ذرا سادوںوں سے

اور اصول سے حامی اور کچھ توحیح و تلویح سے

اور منطق سے شرح شمس الدکھ شرح مطالع

اور کلام سے پورا شرح عقائد مع بعض خیالی کے اور شرح مواقف

سلوک سے کچھ عوارث اور ایک پارہ رسائل نقشبندیہ وغیرہ سے
اور حقائق سے شرحہ مبایعات مولوی حامی رحمہ اللہ اور مقدمہ شرح لمعات
اور مقدمہ نقد النصوص

اور خواص اسما و آیات سے مجموعہ خاص والد کا اور ماتہ فوائد

اور طب سے موجز القانون

اور حکمت سے شرح ہدایۃ الحکمت

اور نحو سے کاچہ و شرح ملّا

اور معانی سے مطول و مختصر

اور بیعت و حساب سے بعض رسائل مختصرہ

اور اس درمیان میں بلند باتیں ہر فن کی دل پر گزرتی تھیں۔

شاہ عبدالرحیم کا انتقال اور سترہویں برس والد بیمار ہو کر انتقال فرمائے اور بیعت و
بیعت اور شادی کی اجازت ارشاد کی اجازت دیدی اور سگر ریدہ کیدی کا کلمہ فرمایا۔
سب سے بڑی نعمت یہ ہے کہ والد نے نہایت رضامندی میں فقیر کے انتقال
فرمایا۔ اور ان کی توجہ طرف فقیر کے اس توجہ کے مانند نہیں ہے جو آبا کو ابنا کے ساتھ
ہوتی ہے۔

بارہ برس کتب درسیہ کی تعلیم دینا۔ ان کی وفات کے بعد بارہ سال کم و بیش کتب
دینیہ و عقلیہ کے درس کے ساتھ مواظبت کی۔

فقہاء محدثین کی روش کا حاصل ہو جانا۔ بعد ملاحظہ کتب مذاہب اربعہ اور ان
کے اصول اور ان حدیثوں کے جو ان کا متمک ہیں بمسودہ قدسیہ روش فقہائے محدثین
قرارداد خاطر ہوئے۔

سفر حجاز۔ بعد اس کے ۱۳۲۳ھ میں مشرف حج ہوا۔ اور ایک سال مجاورت حرمین
ورایت حدیث شیخ ابو طاہر مدنی وغیرہ مشائخ سے موفق ہوا۔ اور ہمراہ متوطنانہ
حرمین۔ علماء وغیرہم کی رنگین صحبتوں کا اتفاق ہوا۔

شیخ ابو طاہر سے فرقہ جامعہ کا ملنا۔

فرقہ جامعہ ابو طاہر کا پتہ کہ جس کو بیچ فرقہ ہائے صوفیہ کا عادی کہ گئے ہیں۔

اس سال کے آخر میں حج ادا کر کے اوائل ۱۳۵۲ھ میں متوجہ وطن کا ہوا۔ بذریعہ محمد ہویوں نے
بو سنجہ و سلم وطن میں پہنچا۔

نعمت عظمیٰ۔ نعمت عظمیٰ اس صفت پر وہ ہے کہ اس کو نجات کا خلعت دیا اور دورہ
باد پس کا فتح اوس کے ہاتھ پر کیا اور ارشاد فرمایا کہ

اسرار و مصالح احکام کی تدوین مرضی فقہ میں کیا ہے اوس کو جمع کر کے فقہ حدیث کی سر
سے بنیاد کی اور اسرار حدیث و مصالح و مصالح احکام و ترقیبات اور اس سب کو جو حفسرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ تعالیٰ سے لائے ہیں۔

اور یہ وہ فن ہے کہ اس فقیر سے پہلے اس فقیر کی بات سے مضبوط تر بات اس
کو کسی نے ادا نہیں کیا ہے یا جو جملات اس فن کے، اگر کسی کو اس حرف میں شبہ ہو تو اس
سے کہہ کہ قواعد کبریٰ کو دیکھو کہ شیخ عزالدین نے اوس جگہ کیا کچھ جسد کیا ہے۔ اس فن کے عشر
بشیر کو نہیں پہنچے۔

مرفیقہ سلوک کا الہام کیا جانا۔ اور طریقہ سلوک کا الہام فرمایا جو کہ اس زمانے میں مرضی حق
سے اور اس دورے میں فائز ہوتا ہے۔ اس کو محبت، الطاف القدس میں ضبط کیا ہے۔ اور
ہائے اہل سنت کے عقائد کا دلائل و جمہوں سے اثبات کیا اور اس کو معقولوں کے حس و فاعل
سے پاک کیا اور ایسے طور پر مقرر کیا کہ بحث کا کل نہ رہا۔

کمالات اربعہ اور علم کمالات اربعہ یعنی اربعہ و خلق و تدبیر و تدلی کا باوجود اس عرض و طول
نے اور علم استعدادات نفوس الشائیہ کا بہ جیبہا اور کمال و مال ہر شخص کا فاضل فرمایا۔ اور یہ دو
معیار ہیں اس فقیر سے پہلے کوئی اس کے گرد نہیں پھرا ہے۔

عملی کا افادہ۔ اور حکمت عملی کہ جس میں اس دورے کی ملاح ہے بوسبت تمام افادہ
توفیق اس کے مضبوط کرنے کے ساتھ کتاب و سنت و آثار صحابہ کی دی۔

اور علم دین کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منقول ہے اور جو محرف و مدغول

ہے اور جو سنت ہے اور جو کچھ ہر فرقے نے بدعت نکالی ہے اس سب کی تمیز پر قادر کیا۔ ۶
دلو ان لی فی کل منبت شعرة

ساتا مال استوفیت واجب عمدہ ، انتھی کلامہ

تصنیفات - آپ کی تصانیف بہت ہیں اور سب کے سب نافع اور مفید اور بعض ان میں سے اپنے باب : عریم النظیر غیر مہلوق تھا۔

۱- حجت اللہ البالغہ

۲- ازالۃ الخفا یہ دو نوں - ۱۲۸۵ھ میں بصرت منشی محمد جمال الدین خان مرحوم مدظلہما

بجو پال بلج ہو چکی ہیں۔

۳- موصی شرح فارسی موطا

۴- موصی شرح عربی موطا

۵- فیوض المرین

۶- انسان العین فی شائخ المرین

۷- قول المیل

۸- خزائن کبیر : اصول التفسیر

۹- جمعات (۱۰)، الطاف القدس (۱۱)، تادیل الاعادیش (۱۲)، مقالہ ذبیہ

فی النیحة ذویہ - (۱۳) عقد الجید فی احکام الاجتہاد والتقلید (۱۴)، انصاف فی بیان

سبب الاختلاف (۱۵)، سرور المحزون (۱۶)، لمحات (۱۷)، سلطات (۱۸)، المقدمۃ

السنیہ فی اتمار الفرقۃ السنیہ (۱۹)، نسخ الرحمن ترجمہ فارسی قرآن۔

۲۰- اناس العارفين (۲۱) خیر کثیر (۲۲) شفاء القلوب (۲۳) فتح الخبیر

۲۴- قرۃ العین فی تفصیل الشیخین (۲۵) البدور البازغہ (۲۶) الزہر راوین۔

ان کے سوا ایک کتاب تفہیمات ہے اس میں دو سو رسالوں سے زیادہ بلکہ کئی سو ہیں۔ لے

الی غیر ذلک بلکہ تفہیمات میں فرمایا ہے۔

ومن نعم اللہ علی دلائر ان جعلت اللہ ناطق هذه الودسة و

لے ان کا یہ بیان مبالغہ سے خالی نہیں۔ کتاب التفہیمات دو جلدوں میں مجلس علمی ڈابھیل

نے شائع کر دی ہے۔ اس میں تفہیمات سب آگئی ہیں۔

حکیمها و مقامہ ہذا الطبقة و زعمیها نطق علی سانی و لفت فی نفسی
 حان نطقت یا ذکار القوم و اشغالهم فقطت بجماعتها و اتیت علی مذاہبهم
 جمعہا و ان تکلمت علی نسب القوم فیما بینهم و بین ربعم ذویت لی مناکبها
 و بطلت فی جوابہا و ادایت ذرا و ستماتھا و قبضت علی جماع خطا منها۔
 و ان خطبت باسرار اللطائف الانسانیة تغوصت قاموسہا و تلمست
 ناعوسہا و قبضت علی جلا بیہا و اخذت بتلا بیہما و ان تمیبت طهر علی النفوس
 و مبالغافا تا ابرو عذرتھا آتینہم لہجاب لا تمھی و غراب لا تکتسہ و لا
 اکتاہما یرجی، و ان بمثت عن علم الشرک واللبوات فانا لیت عربیہا
 و حانظہر بیہا و وارث خزائنها و باعت مغایبہا۔

و کرم اللہ من لطف خفی

یدق حقاہ عن نعم الزکی

شرف الدین صاحب کتاب وسیلہ الی اللہ کا بیان شیخ اکمل شرف الدین محمد
 اپنی کتاب سنی بوسیلہ الی اللہ میں کہا ہے۔

و من کان لہ لطف تریجہ و طالع مصیفاتہ الشریفتہ و تحقق
 بقوائیمہا و فتواعہا لم یبق لہ ریبۃ فی تصدیق ہذا المطلب الا حق
 و المقصد الا قضی قتل الحق من سربکم فمن شاء فلیؤمن و من شاء
 فلیکفر خصوصاً کتاب حجۃ البالغہ واللہجات و اللطاف القدوس و
 اللہجات و المکتوب المرسل الی المدینۃ و الموسی و غیر ذلک اتقنی
 لقیات میں نصرا یا ہے۔

لما تممت بی دوسرۃ الحکمۃ البسی اللہ خلعة المجد و ربہ فعلت علم الجمع

بین المختلفات اتقنی

انصاف کی بات - انصاف یہ ہے کہ اگر ان کا وجود صدرا دل اور زمانہ ماضی میں ہوتا تو امام الاممہ و تاج المجتہدین میں شمار کئے جاتے ثنائے علمائے عصر و مشائخ دہر کی ادن پر اس قدر ہے کہ یہ مختصر اس کے نقل کی طاقت نہیں رکھتا۔

اولاد - ایک جمع بے شمار نے ان کے ماشیہ بساط علوم ظاہر و باطن میں تبحر حاصل کیا اور اعلائے مدارج کمالات صوری و معنوی کو فائز ہو گئے خصوصاً ان کی اولاد امجاد کہ ان میں سے ہر ایک بے نظیر وقت و فرید دہر و جدید عصر علم و عمل و عقل و فہم و قوت تقریر و فصاحت تحریر و تقوی و دیانت و امانت و مراتب ولایت میں تھا۔ اور اسی طرح ان کی اولاد کی اولاد ہے

ایں خانہ تمام آفتاب ست

ایں سلسلہ از طلئے ناپ ست

شاہ صاحب کی پیشنگوئی اور اس کا مصداق - تولد ہی میں ان کے کلام فیض نظام سے ذکر کیا ہے کہ فرمایا کہ یہ لڑکے کہ لطف الہی نے ہم کو عطا کئے ہیں سب سعداء ہیں ایک نوع کی ملکیت ان میں نہ ہو کر گئی لیکن ہمہ بیرغیب تقاضا کرتی ہے کہ دو شخص اور پیدا ہوں کہ مکہ و مدینہ میں ساہبا اہیائے علوم دین کریں اور اسی جگہ وطن اختیار کریں ماں کی طرف سے ادن کا نسب ہماری طرف متمکن ہو کیونکہ آدمی زادہ ماں کے وطن کی طرف میلان طبعی رکھتا ہے انتقال ایک جماعت کا جو اپنی والدہ کے وطن میں ممکن ہوں کسی امد سر زمین کی طرف بالطبع مستحیل ہے مگر بقسر قاسر انتھی بلفظ

محمد سلو کہ کتاب ہے کہ مصداق اس آگاہی کا وجود ہر دو نواسہ حضرت شاہ عبدالعزیز مدظلہ قدس سرہ کا ہے۔

مولوی محمد اسحاق اور مولوی محمد یعقوب رحمہما اللہ تعالیٰ کی دہلی سے ہجرت کر کے مکہ مکرمہ میں اقامت فرمائی اور ساہبا ہا جہانے روایت حدیث شریف با اہل عرب و عجم مشغول رہے۔ واللہ اعلم

لیکن اس وقت میں یہ خاندان علم و کمال کا بتا جا سقرض ہو گیا اور کوئی ایک ادن میں سے باقی نہ رہا۔ یفعل اللہ ما یشاء و بحکم ما یرید

نمونہ کلام عربی و فارسی۔ میل طبعیت کہی طرف تقسیم عربی و فارسی کے بھی فرماتے تھے ہجملہ ادن کے منظومات کے ایک قصیدہ طویل الذیل ہے۔ لغت نجومی میں اول اس کا یہ ہے۔

کان نجوماً ادمضت فی العیاءہب

عیون الافاعی ادمس العقارب

الی آخر القصیدۃ اور اشعار فارسی سے یہ اشعار ہیں۔

علمی کہ نہ ماخوذ ز مشکوٰۃ نبی ست واللہ کہ سیرانی اذال تشریحی ست
جانے کہ بود جلوہ حق حاکم دقت تابع شدن حکم خرد بولہبی ست

کہ باد دارد این حسرت از فقیر خاکسار من
کہ ظلم عالم قدس ست انکار قبول او
ندارد باطلش از خویش آئینہ صفت رنگ
ظلم جیسرت آمد دست متکین و فضول او
شعاع آفتاب از راہ این روزن ہی ریزد
بجز این نکتہ توں بہت مضمون وصول او

نخستین بادہ کاندہ جام کردند مزاجش عکس آن کھلغام کردند
شراب وحدت از غمخانیہ غیب مرامیج ازلہ در کام کردند
چو غلظیدم ز مستیہا بہر سو حرلیفان مستی از من دام کردند

دلے دارم ز خود جبار بش میتوان گفتن درو کیفیت جوش شرابش میتوان گفتن
سویلے دل مایابی اندر پیچ و تاب او نفوس عالم الکتابش میتوان گفتن

تا بکے محنت جہوری ددوری بکشم
 نازنینِ وطن سوئے وطن باز روم
 تا بکے باخ و فاشاک بود صحبت من
 صدر بزم چمن سوئے چمن باز روم
 تا بکے ہمدے سنگ شود شیوہ من
 گوھکر از عدم سوئے عدن باز روم

وقات . ۱۹۰۷ء میں وفات پائی تاریخ وفات یہ مصرط ہے ۔

ادبود امام اعظم دین

رضی اللہ عنہ دارشاہ آیین کذانی الاتحاف

حضرت شاہ ولی اللہ قدس سرہ نے کتاب الفاس العارفين خاص ذکر والد ماجد
 حضرت شاہ عبدالرحیم رضی اللہ عنہ اور عم بزرگوار شاہ ابوالرضا محمد رضی اللہ عنہ میں تالیف
 فرمائی ہے ۔ اس میں ان کے احوال و مقامات و کرامات و ملفوظات ذکر کئے ہیں ۔ چونکہ
 اس کے حصہ اول کے آٹھویں چند کلمات سود مند لکھے ہیں ان کا لکھنا یہاں مناسب معلوم
 ہوا فرماتے ہیں کہ

اس فقیر نے بعض یاروں سے سنا تھا کہ نام ان کا عالم ملکوت میں ابوالفیض ہے
 میں نے تنہائی میں اس کا استفسار کیا ۔ تب فرمایا اور کہا اسی طرح ہے ۔ اور تیسرا نام
 ابوالفیض ہے ۔

شاہ عبدالرحیم کی نصیحتیں ۔ ایک دن منقل نماز ظہر کے طرف متوجہ ہوئے ۔ اور
 فی البدیہہ یہ دو بیتیں فرمائیں ۔

گر تو راہ حق بخواہی لے لے لپس

وہ طرقت رکن عظم رحمت

اس وقت فرمایا کہ دوات و قلم حاضر کرو اور اس کو لکھو ۔ حضرت حق سبحانہ

خاطر کس را مرتجان الحمد

ایں چنین فرمود آں خیر البشر

حضرت حق سبحانہ

ناگاہ دل میں القافہ پایا ہے تاکہ تجھ کو اس کی وصیت کروں اس وقت اشا و فرمایا کہ یہ ایک عظیم نعمت ہے شکر اداں کا لازم ہے۔ القافس نفیۃ ایساں سے یہ دو بیعت ہیں۔

اے کہ نعمت ہائے تو از عدفندوں

شکر نعمت ہائے تو از حسد ہمدوں

عجز از شکر تو باشد مشکر ما

گر بود فضل تو مارا رہنمسون

اس فقیر کو مجلس صحبت میں حکمت عملی اور آداب معاملہ بہت سکھاتے

تھے مجملہ ان کے جو کچھ حافظہ میں رہا ہے یہ بے کہ فرماتے تھے کہ

مجلس میں برائی مت کر کہ اہل پودپ میں ایسے ہیں۔ اور اہل پسنجاب ایسے

ہیں اور افغان ایسے ہیں اور مغل ایسے ہیں شاید درمیان ان کے کوئی آدمی اوس قوم

کا اہل حیمت اس قوم سے ہو تو اس کو ہرا لے اور صحبت منقص ہو جائے،

فرماتے تھے کہ کوئی بات مخالفت جمہور کے عام مجلس میں ہرگز زبان پر مت لا۔

گو وہ بات نفس الامر میں صحیح ہی کیوں نہ ہو کہ وہ اس پر انکار کریں اور صحبت منقص ہو جائے

فرماتے تھے اگر تجھ کو کسی سے کوئی حاجت ہو تو اس کے واسطے ایک تہید شائستہ کر اور

اس حاجت کی طلب میں تدریج کر ایسا چلبیے کہ بات کو پتھر کی طرح ڈال دے فرماتے تھے

مجلس عام میں ہرگز کسی پر روصریح مت کر۔

فرماتے تھے کہ آدمی کا لباس وزنی ایسا ہونا چاہیے کہ اس کی صنعت و کمال پر

مشعر ہو مثلاً جو آدمی دانشمند ہے اسے چلبیے کہ دانشمندی کا لباس پہنے۔ اور

انہیں کے آئین کے ساتھ زندگانی کرے۔ اور جو فقیر ہے اس کو چلبیے کہ فقیروں کا لباس

پہنے اور انہیں کے آئین سے زندگانی کرے۔

فرماتے تھے کہ بزرگوں کے مخاطبہ میں سخن مغلط و موجز و آہستہ روا نہیں ہے

فرماتے تھے کہ اگر تجھ سے شجاعت یا سماعت یا فتوت ظہور میں آئے تو چلبیے

کہ انہائے روزگار اس کو تہ سے دیکھیں۔

عیادت کے مقصود اعظم اس سے رہا مندی مرید کی ہے نہ محض اطلاع اس کی کیفیت مزاج پر اور اس طرح تعزیت اور ایسے سفارش اور دل ان کے پس جو شخص یہ سب کام بجالاتے اور صاحب معاملہ کو محنت پر مطلع نہ کیا تو اپنی محنت کو ضائع کر دیا اور اس طرح ہر وہ چیز جس سے مقصود اقامت مصلحت موافقت و تالیف میان جمہور مردم کے ہو۔

عمل تو دین یا دین میں اور ان کی وصیت میں یہ بہت بہت پڑھتے تھے۔

آسا گئی دو گیتی تفسیر میں دد حرف ست

بادوستان تملط بادشمنان مدارا

فرماتے تھے جن لوگوں کا مرتبہ تیرے مرتبے سے فرد تر ہے اگر وہ ابتدا باسلام کریں تو اس کو ایک نعمت نعم الہی سے جان اور شکر اس کا بجالا اور ان کے رو برو منبسط ہو اور ان کے حال کا لفظ کر بہت ہوتا ہے کہ ادنی التفات جو تیرے نزدیک کچھ قدم نہیں رکھتے وہ ادن کی آنکھ میں غلیم دکھائی دیتا ہے۔ اور وہ اس کے ساتھ پورا اعتنا کرتے ہیں اور اگر اس کو نہیں پاتے ہیں تو غمگین ہوتے ہیں۔

مد ملک دل بہ نیم نگہ می تو ان خسرید

خوباں دریں معاملہ تفسیر می کنند

فرماتے تھے احمقوں کی خصلت سے ہے کہ ساتھ کسی لباس و عادت کے نشانہ ہوتے ہیں یا تکیہ کلام مقرر کرتے ہیں یا کوئی کھانا مقرر کر لیتے ہیں کہ اس سے منفر ہوتے ہیں اور لوگ اس کے بدب سے سخر اپن کرتے ہیں۔

فرماتے تھے بعض آشنا محبت ذاتی رکھتے ہیں کہ اگر محبت بتدریج ادن کے دل میں جگہ پکڑتی ہے۔ بعد اس کے کسی حالت میں ادن کے دل میں سے باہر نہیں جاتی ہے نہ سترائیں نہ ضرائیں اس بار کو غنیمت شمار کرنا چاہیے اور فرزند سے بہتر رکھنا چاہیے۔

اور بعض آشنائوں کی آشنائی کا سبب ظہور کسی فیصلت کا ہے تجھ سے یا اتباع کسی حاجت کا ساتھ تیرے!

قدر ہر آدمی کی پہچاننا چاہیے اور سب کو ایک منزلت دہتے میں نہ رکھنا چاہیے اور
 آدمی پر زیادہ اس لئے جو اس کا مرتبہ ہے اعتماد نہ کرنا چاہیے۔
 فرماتے تھے کہ مافلوں حکیموں کا یہ کام ہے کہ فقط استیفاء و لذت مقصود نہ ہو بلکہ یوں
 ہیں کہ وہ ضمن میں کسی دنیوی حاجت یا کسی فضیلت کے اقامت یا کسی سنت کی ادائیگی میں
 توجہ ہو۔

فرماتے تھے بات کہنے، رستہ چلنے، بیٹھنے اوتھنے میں اتویا کی رسم و عادت پر کام کر
 کر چہ تو ضعیف ہی کیوں نہ ہو اور اگر کوئی عرب یا جن یا بھل ناگاہ تجھ سے صادر ہو جائے
 اور اس کے کتمان یا اذکار میں کوشش کرتا چاہیے اور اس سے شرک نہیں ہوتا چاہیے اور خود
 لو تکلف صفت مقابل ظاہر کرنا چاہیے تاکہ نفس اور اس آغاب کے ساتھ خوگر ہو جائے۔
 جب بات چیت سفر کے حال میں ہوتی تو چوروں اور چوکوں سے بچاؤ کرنے میں
 نلو کرتے اور اس باب میں اپنے وقائع جو کہ غما کر یا دہن دیکھے تھے بیان فرماتے۔

سَطَعَاتُ

مجموعہ متن اور عالم شہادت کے درمیان رابطے، اور اس کے بعض خواص اور آثار کے بیان
 پر حضرت شاہ ولی اللہ کی یہ کتاب مشتمل ہے۔ اس میں وجود حقیقی کے منزلات اور
 تجلیات کے علاوہ شرح حقیقت قرآن و حدیث قدسی، پر بھی بحث ہے
 سطعات میں شاہ صاحب کی حکمت الہی کا خلاصہ آگیا ہے۔

قیمت ایک روپیہ پچاس پیسے

شاہ ولی اللہ اکبر صلی اللہ علیہ وسلم